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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "TRAPPOLE PER CITTADINI IN PIAZZA ZAMENHOF: COLPA 
DEGLI ALBERI O DELL'AMMINISTRAZIONE CHE NON INTERVIENE?" PRESENTATA 
IN DATA 26 GENNAIO 2018 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- il giardino in via Musinè angolo corso Svizzera, nel territorio della Circoscrizione 4, pochi 

mesi fa è stato intitolato alla memoria di Ludovico Lazzaro Zamenhof; 
- il celebre medico ebreo polacco fin da giovanissimo si interessò alla linguistica e alla 

glottologia, i suoi studi lo portarono a porre le basi per la nascita dell'esperanto; 
- l'esperanto, lingua creata da Zamenhof per facilitare la comunicazione tra gruppi diversi 

che coabitavano in un medesimo luogo, si è poi evoluto ed è attualmente parlato da circa 3 
milioni di persone sparse nei cinque continenti; 

- si tratta di una lingua senza frontiere e aperta al mondo, creata con la volontà di superare le 
barriere culturali esistenti tra i popoli partendo proprio dall'ostacolo linguistico; 

- lo scrivente ha effettuato un sopralluogo, insieme ad un gruppo di cittadini, in data 23 
gennaio u.s.; 

 
RILEVATO CHE 

 
- la pavimentazione della piazza è costituita da tasselli autobloccanti ma - non si sa se a 

causa di una posa non ad opera d'arte o per la resistenza effettuata dalle radici degli alberi - 
essi risultano rimossi e pertanto agiscono come pericoloso intralcio per i pedoni; 

- molti cittadini hanno segnalato allo scrivente che le cadute hanno una frequenza molto 
elevata; 

- l'intera area è inoltre caratterizzata dalla triste presenza di degrado, sporcizia ed evidenti 
segni di atti vandalici ai danni degli elementi dell'arredo urbano; 

- i residenti segnalano inoltre urgenti criticità relative alla sicurezza (microcriminalità e 
fenomeni di spaccio), particolarmente rilevanti nelle ore serali e notturne; 

- la pulizia risulta molto carente, con la presenza di fogliame, immondizia e rifiuti 
abbandonati a terra; 
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CONSIDERATO 
 
che l'area in oggetto, se venisse opportunamente curata e manutenuta, avrebbe tutte le 
caratteristiche per essere un luogo di incontro e di aggregazione pienamente fruibile da parte dei 
cittadini;           
 

INTERPELLA   
 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) se l'Amministrazione intenda intervenire per ripristinare la pavimentazione, trovando una 

soluzione di compromesso che da un lato non comprima lo spazio vitale delle alberate e 
dall'altro consenta ai cittadini di camminare su un terreno non dissestato e pertanto non 
pericoloso; 

2) quanti siano attualmente i passaggi di AMIAT nella zona in oggetto, quali tipologie di 
interventi vengano eseguiti e se essi siano considerati sufficienti alla luce delle oggettive 
condizioni riscontrate; 

3) se l'Amministrazione ritenga utile predisporre uno specifico servizio di monitoraggio e 
controllo dell'area da parte di pattuglie della Polizia Municipale, specialmente durante le 
ore serali e notturne, a tutela della sicurezza urbana.           

 
F.to Silvio Magliano  


